
1 Slu£ajne varijable

1.1 Diskretne slu£ajne varijable

De�nicija 1. Neka je dan diskretan vjerojatnosni prostor (Ω,P(Ω), P ). Svaku

funkciju X : Ω→ R zvat ¢emo diskretna slu£ajna varijabla.

Napomena 1. Original X−1(A) skupa A ⊆ R koji je jednak skupu {ω ∈ Ω :

X(ω) ∈ A} kra¢e ¢emo ozna£avati s

{X ∈ A},

a pripadnu vjerojatnost tog skupa P ({ω ∈ Ω : X(ω) ∈ A}) s P{X ∈ A}. Tako,
za npr. dani x ∈ R koristimo oznaku:

{X = x} = {ω ∈ Ω : X(ω) = x}.

Napomena 2. Diskretne slu£ajne varijable zadajemo tako da zadamo pripadni

skup vrijednostiR(X) = {x1, x2, ...} (slika funkcijeX) i pridruºene vjerojatnosti
pn = P{X = xn}, ²to zapisujemo u obliku tablice:

X =

(
x1 x2 . . . xn . . .
p1 p2 . . . pn . . .

)
.

Ovu tablicu nazivamo tablica distribucije (distribucija) ili zakon raz-

diobe slu£ajne varijable X. Distribucija ima sljede¢a svojstva:

1. xi 6= xj £im je i 6= j;

2. pi ≥ 0, ∀i;

3.
∞∑
i=1

pi = 1.

Napomena 3. Vjerojatnost skupa {X ∈ A}:

P{X ∈ A} =
∑
xi∈A

pi.

Zadatak 1. Provjerite jesu li sljede¢im tablicama zadane distribucije neke

diskretne slu£ajne varijable:

a) X =

(
−1 0 1 3

2
0.1 0.5 0.2 0.4

)
,

b) X =

(
−2 −1 2.5 10

√
2

0.1 0.5 0 0.4

)
,

c) X =

(
−5π −4 3 5 8 9

0 0.1 −0.6 0.3 0.4 0.8

)
,

d) X =

(
5 10 15 20
p 2p 3p p

2

)
.
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Zadatak 2. Promotrimo slu£ajan pokus koji se sastoji od bacanja simetri£nog

nov£i¢a dva puta za redom. Neka je X slu£ajna varijabla £ija je vrijednost broj
realiziranih pisama. Na�ite distribuciju diskretne slu£ajne varijable X, te ju
prikaºite gra�£ki.

Zadatak 3. Strijelac na raspolaganju ima tri metka i ga�a metu dok je

ne pogodi ili dok ne potro²i sva tri metka. Neka je X slu£ajna varijabla £ija
je vrijednost broj potro²enih metaka. Uz pretpostavku o nezavisnosti ga�anja
na�ite distrubuciju od X ako je vjerojatnost pogotka mete pri svakom ga�anju
jednaka 0.8. Odredite vjerojatnost da strijelac potro²i barem 2 metka.

1.2 Neprekidne slu£ajne varijable

De�nicija 2. Neka je dan vjerojatnosni prostor (Ω,F , P ) i funkcijaX : Ω→ R
za koju vrijedi:

• {ω ∈ Ω : X(ω) ≤ x} ∈ F za svaki x ∈ R,

• Postoji nenegativna realna funkcija realne varijable, f(t), takva da vrijedi:

P ({ω ∈ Ω : X(ω) ≤ x}) = P{X ≤ x} =

x∫
−∞

f(t) dt.

Funkciju X zovemo apsolutno neprekidna slu£ajna varijabla na Ω ili samo
neprekidna slu£ajna varijabla. Funkciju f zovemo funkcija gusto¢e vje-

rojatnosti slu£ajne varijable X ili samo funkcija gusto¢e slu£ajne varijable
X.

Napomena 4. Funkcija gusto¢e neprekidne slu£ajne varijable ima dva bitna

svojstva:
1. Nenegativnost: f(x) ≥ 0, ∀x ∈ R,

2. Normiranost:

+∞∫
−∞

f(x)dx = 1.

Zadatak 4. Za zadane funkcije f, g : R → R odredite vrijednost nepoz-

nate konstante k tako da svaka od njih bude funkcija gusto¢e neke neprekidne
slu£ajne varijable:

a) f(x) =

{
kx , 0 ≤ x < 1
0 , ina£e

b) g(x) =

{
k cos 2x , x ∈ [−π/4, π/4〉

0 , ina£e
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Zadatak 5. Vijek trajanja ºarulje je slu£ajan broj (u satima) u intervalu

[1000, 32 000〉. Funkcija gusto¢e slu£ajne varijable X £ija je vrijednost vijek tra-
janja ºarulje je

f(x) =

{
kx−3 , 1000 ≤ x < 32 000

0 , ina£e

Odredite vrijednost nepoznate konstante k te vjerojatnost da je vijek trajanja
ºarulje dulji od 2 000 sati.
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